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Zusammenfassung 

Ergebnisse und Vergleich 

FVÖ Mitglieder Gesundheitsumfrage 2019 mit 

Statistik Austria Gesundheitsbefragung 2014 

 
 

 



 

Zusammenfassung des Vergleiches der Ergebnisse der 

Gesundheitsbefragung der österreichischen 

FELDENKRAIS®-LehrerInnen 2019 mit der 

österreichischen Gesundheitsbefragung 2014 

Der FELDENKRAIS® Verband Österreich führte im Herbst 2019 eine Online 

Umfrage zum Gesundheitszustand der österreichischen FELDENKRAIS®-

LehrerInnen durch. Die Ergebnisse wurden der von der Statistik Austria zuletzt 

durchgeführten österreichischen Gesundheitsbefragung gegenüber gestellt, 

wobei ausgewählte Fragen zur Anwendung kamen. 

Insgesamt beteiligten sich 113 FELDENKRAIS®-LehrerInnen von ca. 300 bei 

der Umfrage. Bei der österreichischen Umfrage wurden 15.771 Personen 

befragt. 

Die Ergebnisse sind repräsentativ für die österreichische Bevölkerung und für 

die österreichischen FELDENKRAIS®-LehrerInnen. Die FELDENKRAIS®-

Methode setzt nämlich für jede/n FELDENKRAIS®-Lehrerin und Lehrer 

voraus, dass dieser die Methode sowohl in der Vorbereitung für die 

FELDENKRAIS® Gruppen- und Einzelstunden als auch im täglichen Leben 

einsetzt und durchführt. Daraus kann abgeleitet werden, dass die 

FELDENKRAIS®-Methode einen direkten Einfluss auf die Gesundheit der 

FELDENKRAIS®-LehrerInnen hat. Dieser Zusammenhang gewinnt mit dieser 

Umfrage an Deutlichkeit, da gezeigt werden kann, dass der abgefragte 

Gesundheitszustand der österreichischen FELDENKRAIS®-LehrerInnen 

deutlich besser ausfällt, als der der allgemeinen österreichischen Bevölkerung. 

 

Ausgewählte Ergebnisse der Umfrage im Vergleich 

• 79% der Österreicherinnen und Österreicher ab 15 Jahren bewerten ihren 

eigenen Gesundheitszustand als "sehr gut" oder "gut". Nur 5% fühlten sich 

gesundheitlich "schlecht" oder "sehr schlecht". Die österreichischen 

FELDENKRAIS®-LehrerInnen bewerten ihren Gesundheitszustand 

hingegen zu 98% als "sehr gut" oder "gut", 2 % als „mittelmäßig“ und 

keiner fühlt sich „schlecht“ oder „sehr schlecht“. [Frage 3] 
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• Mehr als ein Drittel (36%) der Personen in Österreich leiden an einer 

dauerhaften Krankheit oder einem chronischen Gesundheitsproblem. Bei den 

FELDENKRAIS®-LehrerInnen ist es hingegen nur 16% der 

TeilnehmerInnen. Dadurch sind auch nur 15% der FELDENKRAIS®-

LehrerInnen im normalen Alltagsleben etwas oder stark eingeschränkt, beim 

Durchschnitt der Österreicher leidet fast ein Drittel darunter. [Frage 4] 

• Mehr als 40% der Personen im Alter von 15 und mehr Jahren, leidet unter 

chronischen Kreuzschmerzen oder einem anderen chronischen 

Rückenleiden. An nächster Stelle der gesundheitlichen Probleme steht mit 

21% Bluthochdruck. Bei den FELDENKRAIS®-LehrerInnen ist die 

Verteilung der gesundheitlichen Probleme ähnlich, der Anteil ist jedoch nur 

halb so hoch  – Chronische Kreuz- und Nackenschmerzen sind mit rd. 

25% die häufigsten, gefolgt von Bluthochdruck mit 10%. [Frage 6] 

• Aufgrund chronischer (Kreuz-, Nacken- oder Kopf-) Schmerzen waren 

aber nur 1% der FELDENKRAIS®-LehrerInnen Befragten in den letzten 12 

Monaten im Krankenstand. Bei der österreichischen Bevölkerung waren 

es aber 25%. [Frage 7] 

• Ähnlich verhält es sich beim Krankenstand generell: Während 49% der 

Österreicher aufgrund gesundheitlicher Probleme im Krankenstand waren, 

sind es bei den FELDENKRAIS®-LehrerInnen nur 15%. [Frage 8] 

• Rund 14% Menschen in Österreich sind bei ihren Alltagstätigkeiten durch 

ein dauerhaftes gesundheitliches Problem stark eingeschränkt. Weitere 

54% der Bevölkerung sind etwas eingeschränkt. Bei den 

FELDENKRAIS®-LehrerInnen sind 81% überhaupt nicht und nur 19% 

etwas bei Ihren Alltagstätigkeiten eingeschränkt. [Frage 18] 

• Die bessere Gesundheit spiegelt sich auch in der Beurteilung der 

Lebensqualität nieder. Geben die Österreicher und Österreicherinnen ihre 

Zufriedenheit nur mit ca. 75 Punkten an, sind es bei den FELDENKRAIS®-

LehrerInnen 90 Punkte.  [Frage 19 - 23] 

• Jede zweite Person in Österreich isst täglich Obst und Gemüse 

(durchschnittlich 2 – 3 Portionen pro Tag). Dieses Verhältnis gilt auch für 

die FELDENKRAIS®-LehrerInnen. [Frage 31] 

• 1,76 Mio. Österreicherinnen und Österreicher (bzw. jede vierte Person oder 

25% ab 15 Jahren) rauchen täglich. Bei den FELDENKRAIS®-LehrerInnen 

sind es die Hälfte, also nur 12%. [Frage 33] 

• Beim Alkoholkonsum ist das Verhältnis ausgeglichen. Trinken 6% der 

Österreicherinnen und Österreicher täglich, sind es bei den 

FELDENKRAIS®-LehrerInnen 7%. [Frage 34] 
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Zusammenfassung: 

Der Vergleich zeigt einen deutlich besseren Gesundheitszustand der 

österreichischen FELDENKRAIS®-LehrerInnen gegenüber der 

Gesamtbevölkerung. Dieses Ergebnis bestätigt den gesundheitsfördernden 

Einfluss der FELDENKRAIS®-Methode auf die Lehrenden dieser Methode. 

Man kann daher davon ausgehen, dass auch FELDENKRAIS® Klienten bzw. 

SchülerInnen von diesem gesundheitsfördernden Einfluss profitieren. 
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Response Statistics FVÖ 

 

  Count  Percent  

Complete  113  100  

Partial  0  0  

Disqualified  0  0  

Totals  113    

0 20 40 60 80 100 120

Disqualified

Partial

Complete
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1. Geschlecht 

 

Value  Percent  Count  

weiblich  80.5%  91  

männlich  19.5%  22  

  Totals  113  

weiblich 
81%

männlich 
19%
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2. Alter in Jahren 

 

Value  Percent  Count  

25-34  8.0%  9  

35-44  15.9%  18  

45-54  32.7%  37  

55-64  31.0%  35  

65-74  10.6%  12  

75-84  1.8%  2  

  Totals  113  

25-34 
8%

35-44 
16%

45-54 
33%

55-64 
31%

65-74 
10%

75-84 
2%
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3. Wie ist Ihre Gesundheit im Allgemeinen?  

 

 

 

36%

43%

17%

4%

0,01

Österreich

sehr gut

gut

mittelmäßig

schlecht

sehr schlecht

66%

32%

2%

FELDENKRAIS®-LehrerInnen

sehr gut

gut

mittelmäßig

schlecht

sehr schlecht
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4. Haben Sie eine dauerhafte Krankheit oder ein chronisches 

Gesundheitsproblem? 

 

 

 

 

 

36%

64%

Österreich

ja

nein

18%

82%

FELDENKRAIS®-LehrerInnen

ja

nein
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5. Wie sehr sind Sie seit zumindest einem halben Jahr durch ein 

gesundheitliches Problem bei Tätigkeiten des normalen Alltagslebens 

eingeschränkt? 

 

 

 

 

 

7%

24%

69%

Österreich

Stark eingeschränkt

Etwas eingeschränkt

Nicht eingeschränkt

1%

14%

85%

FELDENKRAIS®-LehrerInnen

Stark eingeschränkt

Etwas eingeschränkt

Nicht eingeschränkt
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6. Hatten Sie in den letzten 12 Monaten eine der folgenden Krankheiten oder 

Gesundheitsprobleme? (Mehrfachangaben möglich) 

 

 

 

 

 

 

4%
21%

24%
19%

7%

25%

Österreich

Chron. Bronchitis, Emphysem, COPD

Bluthochdruck

Chron. Kreuzschmerzen

Chron. Nackenschmerzen

Chronische Kopfschmerzen

sonstige

2%

10%

11%

13%

5%

59%

FELDENKRAIS®-LehrerInnen

Chron. Bronchitis, Emphysem,
COPD

Bluthochdruck

Chron. Kreuzschmerzen

Chron. Nackenschmerzen

Chronische Kopfschmerzen

sonstige
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7. Waren Sie wegen Ihrer chronischen (Kreuz-, Nacken- oder Kopf-) Schmerzen 

in den letzten 12 Monaten im Krankenstand? 

 

 

 

 

 

 

25%

75%

Österreich

ja

nein

wie viele Tage? 2,2

1%

99%

FELDENKRAIS®-LehrerInnen

ja

nein

wie viele Tage? 1,0
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8. Krankenstand aufgrund gesundheitlicher Probleme? 

 

 

 

 

 

 

 

 

49%
51%

Österreich

ja

nein

d. Anzahl K-tage: 17,3

15%

85%

FELDENKRAIS®-LehrerInnen

ja

nein

d. Anzahl K-tage: 8,8
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9. Trotz gesundheitlicher Probleme zur Arbeit?  

 

 

 

 

 

 

 

54%

46%

Österreich

ja

nein

31%

69%

FELDENKRAIS®-LehrerInnen

ja

nein
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10. (Lese-) Brille  

 

 

 

 

 

 

 

67%

33%

Österreich

Ja

nein

62%

38%

FELDENKRAIS®-LehrerInnen

Ja

nein
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11. Schwierigkeiten beim Sehen 

 

 

 

 

 

 

 

86%

13%

1%

Österreich

keine

einige

große

49%

50%

1%

FELDENKRAIS®-LehrerInnen

keine

einige

große
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12. Hörgerät 

 

 

 

 

 

 

 

4%

96%

0,001

Österreich

Ja

nein

schwerhörig

2%

98%

0%

FELDENKRAIS®-LehrerInnen

Ja

nein

schwerhörig
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13. Schwierigkeiten beim Hören in ruhigem Raum  

 

 

 

 

 

 

 

93%

6%

1% 0,001

Österreich

keine

einige

große

schwerhörig

96%

4%

FELDENKRAIS®-LehrerInnen

keine

einige

große

schwerhörig
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14. Schwierigkeiten beim Hören in lautem Raum  

 

 

 

 

 

 

 

74%

23%

3%

0,001

Österreich

keine

einige

große

schwerhörig

68%

27%

5%

FELDENKRAIS®-LehrerInnen

keine

einige

große

schwerhörig
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15. Schwierigkeiten beim Gehen ohne Gehhilfe 

 

 

 

 

 

 

 

93%

3%

3% 1%

Österreich

keine

einige

große

gar nicht

100%

FELDENKRAIS®-LehrerInnen

keine

einige

große

gar nicht
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16. Schwierigkeiten auf Treppen zu gehen 

 

 

 

 

 

 

 

91%

6% 2%

1%

Österreich

keine

einige

große

gar nicht

98%

1% 1%

FELDENKRAIS®-LehrerInnen

keine

einige

große

gar nicht
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17. Wie stark waren Ihre Schmerzen in den vergangenen vier Wochen?  

 

 

 

 

 

 

50%

8%

19%

14%

6% 3%

Österreich

keine

sehr leicht

leicht

mäßig

stark

sehr stark

59%
25%

8%
6%

1%
1%

FELDENKRAIS®-LehrerInnen

keine

sehr leicht

leicht

mäßig

stark

sehr stark
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18. Inwieweit haben die Schmerzen Sie in den vergangenen vier Wochenbei 

der Ausübung Ihrer Alltagstätigkeiten zu Hause und im Beruf behindert?  

 

 

 

 

 

 

33%

34%

19%

10%
4%

Österreich

überhaupt nicht

etwas

mäßig

ziemlich

äußerst

81%

18%

1%

FELDENKRAIS®-LehrerInnen

überhaupt nicht

etwas

mäßig

ziemlich

äußerst
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19 - 23. Beurteilung der Lebensqualität (0 bis 100 – je höher der Wert desto 

besser die subjektive Beurteilung der Lebensqualität) 

 

 

 

74,7
19%

78,6
21%

75,8
20%

75,2
20%

77,4
20%

Österreich

Allgem. Lebensqualität

Physischer Bereich

Psychischer Bereich

Soziales Netzwerk

Bereich Umwelt

89,7
21%

88,9
21%

88,3
20%

81,9
19%

83,4
19%

FELDENKRAIS®-LehrerInnen

Allgem. Lebensqualität

Physischer Bereich

Psychischer Bereich

Soziales Netzwerk

Bereich Umwelt
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24. Waren Sie in den letzten 12 Monaten als stationäre(r) Patient/Patientin im 

Krankenhaus, d.h. für eine Nacht oder länger   

 

 

 

 

 

 

15%

85%

Österreich

ja

nein

5%

95%

FELDENKRAIS®-LehrerInnen

ja

nein
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25. Wie viele Nächte waren Sie insgesamt in den letzten 12 Monaten als 

stationäre/r Patient/Patientin im Krankenhaus?  

 

 

 

 

 

 

41%

27%

32%

Österreich

1 Nacht

2 Nächte

3 Nächte

D. Anzahl der Nächte: 9,4

50%

33%

17%

FELDENKRAIS®-LehrerInnen

1 Nacht

2 Nächte

3 Nächte

D. Anzahl der Nächte: 1,6
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26. Wann haben Sie sich zuletzt von einem Arzt/einer Ärztin für 

Allgemeinmedizin beraten, untersuchen oder behandeln lassen?  

 

 

 

 

 

 

76%

23%

1%

Österreich

vor weniger als 12 Monaten

vor 12 Monaten oder länger

Nie

67%

28%

5%

FELDENKRAIS®-LehrerInnen

vor weniger als 12 Monaten

vor 12 Monaten oder länger

Nie
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27. Wie oft haben Sie sich in den letzten vier Wochen von einem Arzt/einer 

Ärztin für Allgemeinmedizin beraten, untersuchen oder behandeln lassen?  

 

 

 

 

 

 

69%

18%

6% 7%

Österreich

einmal

zweimal

dreimal

viermal oder häufiger

D. Anzahl Arztbesuche letzte 4
Wo: 1,8

74%

21%

4%

1%

FELDENKRAIS®-LehrerInnen

einmal

zweimal

dreimal

viermal oder häufiger

D. Anzahl Arztbesuche letzte 4
Wo: 0,9
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28. Haben Sie in den letzten beiden Wochen Medikamente eingenommen, die 

Ihnen von einem Arzt/einer Ärztin verschrieben wurden?  

 

 

 

 

 

49%
51%

Österreich

Ja

nein

21%

79%

FELDENKRAIS®-LehrerInnen

Ja

nein
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29. Haben Sie in den letzten beiden Wochen Medikamente, pflanzliche 

Heilmittel oder Vitamine eingenommen, die Ihnen nicht von einem Arzt/einer 

Ärztin verschrieben wurden?  

 

 

 

 

 

34%

66%

Österreich

Ja

nein

64%

36%

FELDENKRAIS®-LehrerInnen

Ja

nein



 

31 
 

30. Wenn Sie arbeiten, welche der folgenden Antwortmöglichkeiten beschreibt 

am besten was Sie tun?  

 

 

 

 

 

 

41%

38%

7%

14%

Österreich

Vorwiegend sitzen oder stehen
bzw. leichte körperliche
Anstrengung

Vorwiegend gehen oder mäßig
anstrengende körperliche
Tätigkeiten

Vorwiegend schwere körperliche
Arbeit oder körperlich
beanspruchende Tätigkeiten

Führt keine arbeitsbezogenen 
Tätigkeiten aus

59%

32%

6%

3%

FELDENKRAIS®-LehrerInnen

Vorwiegend sitzen oder stehen
bzw. leichte körperliche
Anstrengung

Vorwiegend gehen oder mäßig
anstrengende körperliche
Tätigkeiten

Vorwiegend schwere körperliche
Arbeit oder körperlich
beanspruchende Tätigkeiten

Führt keine arbeitsbezogenen 
Tätigkeiten aus
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31. Wie oft essen Sie Obst? 

 

 

 

  

 

56%

16%

23%

4%

1%

Österreich

Täglich oder mehrmals täglich

4 bis 6 Mal pro Woche

1 bis 3 Mal pro Woche

Weniger als einmal pro Woche

Nie

D. Anzahl der Obstportionen: 1,8

54%
25%

16%

2% 3%

FELDENKRAIS®-LehrerInnen

Täglich oder mehrmals täglich

4 bis 6 Mal pro Woche

1 bis 3 Mal pro Woche

Weniger als einmal pro Woche

Nie

D. Anzahl der Obstportionen: 2,0
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32. Wie oft essen Sie Gemüse oder Salat? 

 

 

 

 

 

48%

29%

22%

1%

0,004

Österreich

Täglich oder mehrmals täglich

4 bis 6 Mal pro Woche

1 bis 3 Mal pro Woche

Weniger als einmal pro Woche

Nie

D. Anzahl der Gemüseportionen:
1,6

70%

25%

4%

1%

FELDENKRAIS®-LehrerInnen

Täglich oder mehrmals täglich

4 bis 6 Mal pro Woche

1 bis 3 Mal pro Woche

Weniger als einmal pro Woche

Nie

D. Anzahl der Gemüseportionen:
2,8
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33. Raucherstatus 

 

 

 

 

 

 

 

24%

6%

24%

46%

Österreich

Raucher (täglich)

Raucher (gelegentlich)

Ex-Raucher (früher täglich 
geraucht)

Nichtraucher

12%

12%

7%

69%

FELDENKRAIS®-LehrerInnen

Raucher (täglich)

Raucher (gelegentlich)

Ex-Raucher (früher täglich 
geraucht)

Nichtraucher
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34. Wie oft haben Sie in den letzten 12 Monaten Alkohol getrunken? 

 

 

 

 

6%

2%

8%

22%

19%

13%

13%

8%
9%

Österreich

Täglich oder fast täglich

An 5 - 6 Tagen pro Woche

An 3 - 4 Tagen pro Woche

An 1 - 2 Tagen pro Woche

An 2 - 3 Tagen pro Monat

Einmal pro Monat

Weniger als einmal pro Monat

7%
7%

12%

28%
17%

8%

8%

2%
11%

FELDENKRAIS®-LehrerInnen

Täglich oder fast täglich

An 5 - 6 Tagen pro Woche

An 3 - 4 Tagen pro Woche

An 1 - 2 Tagen pro Woche

An 2 - 3 Tagen pro Monat

Einmal pro Monat

Weniger als einmal pro Monat


